

राजनीति - सिद्धांत का महत्व -

विद्वानों द्वारा आविश्कार के साथ देखा गया है, जिसे
उपनिवेश व्यवहारवादी विचार पद्धति के हैं। जॉन
जॉर्ज मैकज, "दि ईज ऑफ पॉलिटिकल थिंकिंग" नामक
अपने विबंध में स्पष्ट नहीं है। चूंकि वह लिखते
हैं: राजनीति - दर्शन पर चुकी है, मैंने लोगों को
कहने सुना है उन तर्कसूत्रक पुरुषवादिनों व उनके
उदारवादियों द्वारा मारा गया जा दिया चुके हैं कि
इन समस्याओं में से कई जा अतीत के महान राजनीतिक
विचारकों को चिन्ता में डालती हैं, हरि - सुश्रमों व
क्रांति के रूपप्रयोग पर आधारित मिथ्या हैं। उनके
अनुसार राजनीति - सिद्धांत के महत्व को निम्न
रूपों में कहा जा सकता है -

- i. राजनीति - सिद्धांत एक गंभीर व जटिल प्रशासनिक
कार्यकलाप है और इस प्रकार के व्यवहार हेतु आवश्यक
आधुनिक युग में वृद्धता कही जा सकती है।
- ii. यह मुख्यतः मजदूरों व कृषकों (जड़ों) का एक
अध्ययन है, तथापि यह ठीक वैसी जानकारी प्रदान
नहीं करता जैसी की कि आधुनिक राजनीतिक सिद्धांत
करता है।
- iii. यह उन सिद्धांतों का एक अध्ययन है जिन्होंने
ऐतिहासिक रूप से, संश्लेषण रूप से मुख्य की, स्वयं
की व समाज की व्यवस्थाओं को प्रभावित किया है और
उनके सामाजिक व राजनीतिक व्यवहार को गंभीरता से
निर्धारित किया है।
- iv. इसमें सामाजिक रूप से अनुश्रुति विचारधारा का एक
तत्व है, यह विचारधारा एक दृष्टिग्राह्य हो सकती है,
और फिर जब तक कि वह मुख्य को वे दृष्टिग्राह्य न
होते सामाजिक विकास का पथ वो न हो जा
है, तथा

v. यह राजनीति - सिद्धांतों की एक संसन्न अवस्था बताता

हैं जो हमें एक उचित राजनीतिक कार्रवाई हेतु मार्गदर्शन कर सकना है। इसके राजनीति-सिद्धान्तों जैसा कि मैं मनावा कहते हैं एक विच्छेद उन उक्तियों की जाती जाती विभिन्न प्रकार की वस्तुओं को एक-एक वर्णन करते हुए और यह प्रणालि पर खेपते हुए कि उसे सबसे अच्छा क्या लगता है, प्रदर्शित करता है। वे सिद्धान्तों का एक तारकमय पैदा करते हैं और यह स्पष्ट करने का प्रयास करते हैं कि मुख्य आपन विच्छेदों को चुनने के लिए उनका किस प्रयोग प्रकार प्रयोग करें... वे विचारों के उपदेशक और प्रचारक हैं।

सी. राइट मिलर लिखते हैं "राजनीतिक सिद्धान्तों प्रशासनिक व नैतिक संचार हैं। उनमें मुख्य विचार, सल आदर्श, वाक्य, संविध्य तथ्य, अपेक्ष प्रचार व परिष्कृत सिद्धान्त शामिल हैं।" उनके अनुसार राजनीति-सिद्धान्त के महत्व इस प्रकार है -

- i प्रथमतः यह स्वयं ही एक सामाजिक संचार है यह इस किताब से एक विचारवादी है कि कुछ संस्कारों व प्रचारों पर ही संचार संचार जाती है और अन्य पर आक्षेप लगाया जाता है। यह शब्द प्रयोग शैलियाँ प्रदान करता है, जिसमें माँग उठायी जाती है, आलोचनाएँ की जाती हैं, परामर्श दिए जाते हैं, घोषणाएँ सूत्रबद्ध की जाती हैं और तदाकदा नीतियाँ निर्धारित की जाती हैं।
- ii दूसरे, यह एक आचार नियमावली आदर्श हैं जो सामान्यतः व सज्जिमण के विभिन्न स्तरों पर मुख्य, व्यक्तियों व आदर्शों की परस्पर में और आकांक्षाओं व नीतियों हेतु लक्ष्य व दिशा निर्देशों के रूप में प्रयोग की जाती है।
- iii तीसरे, यह कम के संचार प्रक्रिया व परिष्करण के साधनों के अन्वेषणों को सम्प्रेषित करता है। इसमें वे राजनीतियों व कार्यक्रम शामिल हैं जो सत्त्वों व सत्त्वों दोनों को प्रस्तुत करते हैं। संचारणः यह उन ऐतिहासिक स्तरों को अन्वेषित करता है जिनके द्वारा आदर्शों पर किम्वद्वय करनी होती है अथवा उन्हें जीत लेने के बाद माध्यम

शुरूवाती हीना है।

iv

चाहे, इसमें मुख्य, सभाग व इतिहास के सिद्धांत शुद्धि
है अथवा कम से कम इस बारे में कल्पना कि इन
मिलकर समाज कैसे बना है और यह कैसे कार्य
करता है। यह बताता है कि वह किस प्रकार है
कि हम कहां खड़े हैं और कहां हम संभवतः
जा रहे हैं।

राजनीति-सिद्धांत उस सिद्धांत आधार का प्रतीक
समझे पर अभिजात है, जिसमें यह जन्म लेता है।
यह इसके मुख्य लक्षण को पहचानता, इसके संकेत को
समझे का प्रभाव करता है तथा उस संकेत का प्रभाव
करने हेतु इसकी क्षमता का निर्धारण करता है।

राजनीति-सिद्धांत मुख्य को स्वयं को स्वयं के बाद उसके
राजतंत्र व उसके इतिहास को समझे की क्षमता में
योगदान देता है। यह मुख्य को अपने निजी सभाग
कामों का नियंत्रण अपने हाथ में लेने का प्रतिकार करता

विष्कषण यह कहा जा सकता है कि राजनीति
सिद्धांत उच्चतम राजनीतिक व्यवस्था का एक भाग
स्वीकार करता है, विधिवत संबंध हेतु एक मॉडल
के रूप में कार्य करता है और राजनीतिक

आन्दोलन का एक विश्लेषण प्रस्तुत करता है। एक
विशाल के रूप में राजनीति-सिद्धांत राजनीतिक
व्यवस्था की व्यवस्था इस बात पर निर्णय लेने
की चेष्टा किए बगैर करता है जिसका वर्णन

किया जा रहा है। एक देश के रूप में यह
उन आचार नियमों की व्यवस्था करता है जो एक
के लिए उभर जीवन सुनिश्चित करने में मदद
करता है।